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  مقياس��قتصاد�النقدي�وأسواق�رأس�المال

دو قنلا ءاش�إ :06محاضرة  

:��داف   

  ة�ر اجتلا كو نبلا ق�ر ط نع دو قنلا ءاش�إ م� �نا�يم ��ع فر عتلا -

النقد����البنك�التجاري�م�مة�لما�ل�ا�من��إ�شاءض�المقدمة�للاقتصاد�ومن��نا�يبدو�أن�ف�م�عملية�القرو  ن�أ�م�بند�����جزاء�المقابلة�للكتلة�النقدية��وإ

  .عل��ا�ومراقب��ا عندما�لا�يتم�السيطرة�ة� �بكآثار�

  النقود�بواسطة�البنوك�التجار�ة�إ�شاءعملية� -لاو أ

�س����ذه�المؤسسات�إ����و�التا��،��ذه��موال�ع���مجموعات�أخرى �موال�من�مجموعة�من�الناس،�وتقوم�بإقراض��أو الودا�ع�المؤسسات� هذ� تتلقى

طر�ق�أدوات�مالية�عن��وذلك�تحول�المؤسسات�المالية��موال�من�المقرض�ن�إ���المق��ض�ن،و�ش�ل�أدق� .النقود�البنكية�والعديد�من�ا��دمات�المالية��خرى  توف��

من�أ�م��دوات�أو�ا��دمات�ال���تقدم�ا�) ا��سابات�ا��ار�ة( قود�المصرفيةنظر��قتصاد�الك����عت���النومن�وج�ة�). مثل�ا��سابات�ا��ار�ة�وحسابات�التوف��(

    :و���حالة�عملية�إ�شاء�النقود�بواسطة�النظام�المصر���أو��عدد�البنوك�التجار�ة�فإ��ا�تنقسم�إ���حالت�ن .�ش�ل�رئ�����البنوك�التجار�ة

  �عمال�المصرفية�ذات��حتياطي�ال�امل�- أ

ولا��سمح��ذه�الوضعية�للبنك�التجاري�بإ�شاء�أي�ود�عة��يحتفظ�البنك�التجاري�باحتياطي�نقدي��امل�لتغطية�المبلغ�الك���للود�عة،و����ذه�ا��الة�

و�إعتبار��أن��ذه�العملية��،)و���نفس�الوقت��عد�ضمن�أصول�البنك(وسيط�يتلقى��دخارات����ش�ل�ودا�ع� �عت���البنك�����ذه�الوضعية��مجرد�جديدة،�و�التا���

و�التا���لا�يمكن�أن�ي�ون��ناك�توسع��لا��عد�إلا�نقل�لنفس�المبلغ�من�التداول�إ���خز�نة�البنك،�فإنھ�لا�تحدث��أية�إضافة�إ�����م�الكتلة�النقدية�المتداولة،

  .مضاعف�أو�إنكماش������م�الودا�ع�ال���يل��م���ا�البنك

  �عمال�المصرفية�ذات��حتياطي�ا��ز�ي  -ب

ففي��يام�العادية�ي��أ�البعض�إ�����ب��موال�. وأن�الودا�ع�ال���تدفع�عند�الطلب�لا����ب��ل�ا�مجتمعة��س���البنوك�لتحقيق�أق����ر�ح،�خاصة 

من�المس�بعد�قيام�المودع�ن�جميع�م�و���وقت�واحد�و�ش�ل��و  .حتياطي�مع�إجما���الودا�عالضروري��ساوي�� و�التا���ل�س�من�. ���ح�ن�يقوم�آخرون�بإيداع�أموال

،�البنوك��و���فكرة�إستخدام�النقود�المؤمنة�لد��ا��لتقديم�قروض�أو�شراء�سندات،�أو�غ���ذلك�من��صول�ال���تكسب�ر�حا�و�اك�شاف  .مفا������ب�ودا�ع�م

  .مع�بقاء�البنك�قادر�ع���تحقيق�ر�ح�صا���لطالما�أنھ�����م�ان�الدفع�للمودع�ن�عند�الطلب�استمرت��ذه�المؤسسات����اس�ثمار�الودا�ع�ال���لد��م�
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و�فضل��ذه��.معظم�ما�لد��ا�من�ودا�ع����أصول��عطي�ر�حا�و�إبقاء�جزء�من��حتياطي�النقدي�أصبح����وسع�البنوك�ز�ادة�أر�اح�ا��إ���اس�ثمار  وكو��وء�البن

إحتياطي���ز�ي�أي��حتفاظ�بجزء�من��حتياطي�النقدي�بدلا�منا�ع����حتياطي��واعتماد�البنوك .�ر�اح�زادت�قدرة�البنوك����تقديم�خدمات�إضافية�ل��م�ور�

 .من�الودا�ع،�قد�مك��ا�من�إ�شاء�النقود،�أي�أنھ����مقدور�البنوك�تحو�ل��ل�دينار�من��حتياطيات�النقدية�إ���عدة�دينارات�من�الودا�ع% 100بواقع�

  إ�شاء�النقود�م� �نا�يم :ايناث

  :�ذه�العملية،�و���ا��قيقة��ناك�خطوات�تؤخذ��ع�ن��عتبار����تحول�البنوك��حتياطي�النقدي�إ���نقود�بنكية

و�تم��حتفاظ���ذه�المبالغ�نقدا��ودا�ع�لدى�البنك�المركزي��.أن�البنوك�تن���جانبا�من�حسابا��ا��كإحتياطي�نقدي����الواقع، :متطلبات��حتياطي�القانو�ي�-

  .بموجب�القانون 

  .» مضاعف�الودا�ع�البنكية« و�طلق�ع����ذه�العملية�. يحول�النظام�المصر����حتياطيات�إ���مبلغ�أك��: إستخدام��حتياطيات�النقدية�كمدخلات�-

  �عدد�البنوك�التجار�ة����النظام�المصر��  -

  ) تبقى�نقود�كتابية�دون�أوراق�نقدية�(عدم�وجود��سرب�من�أرصدة�النقود�إ���التداول��-

  :مثال�توضي��

بال�سبة�للإيداع��1والتغي������الم��انية�العامة�للبنك��.1وقامت�بإيداع�المبلغ����حسا��ا�ا��اري����البنك�دولار، 1000ات�باعت�سندا�بقيمة�سيدإحدى�اللنف��ض�أن�

  :الموا���ا��ديد�تحت�الطلب،�مو������ا��دول 

  ���الوضع��بتدا�ي�1البنك):01(  جدول�رقم�

  المطلو�ات  الموجودات

  1000الودا�ع���  �1000حتياطي������

  1000المجموع�����  1000المجموع����������

،�فلن�ي�شأ�عن�ذلك�أية�نقود�اضافية�من�ذلك�الصاغة�من�قبل�من�المبلغ�المودع،�كما��ان�يفعل% 100البنك��حتفاظ�بإحتياطي��ب�سبة�����ذه�ا��الة�إذا�أراد�

�لكن�البنوك�ا��ديثة�لا�تحتفظ�ب�ل�ما�لد��ا�من�ودا�ع. من��حتياطي�دولار  1000غ�المودع�من�طرف�السيدة����ا��ساب�ا��اري�س�ساوي�بالضبط��يداع،�فالمبل

و��بقى�. دولار 1000 البالغمن��يداع�دولار� 100،�لذلك�فإن�ع���البنك�أن�يضع�جانبا�%10حتياطي�القانو�ي����و����ذا�المثال�سنفرض�أن�متطلبات�� . كإحتياطي

� ��حتياطي�دولار  900للبنك �متطلبات �لتلبية �يحتاج �عما �ز�ادة �ر�ح، �ع�� �ا��صول �أجل �من �الفائض �المبلغ �اس�ثمار��ذا �إ�� �البنك �ي��أ �لذلك �خلال�، �من وذلك

  :الوضعية�و�ب�ن�ا��دول�الموا����ذه .���شراء�سندات�ا��ز�نةإقراضھ�لعميل�ير�د�شراء�سيارة�أو�قد��س�ثمره�

  ���الوضع�ال��ا�ي�1البنك):02(  جدول�رقم�

  المطلو�ات  الموجودات

  �100حتياطي������

  900قروض�واس�ثمارات�

  1000الودا�ع���

  1000المجموع�����  1000المجموع����������

نقدا�أو�بموجب�( دولار 900لنفرض�أن�البنك�قدم�قرضا�ل��ص�أو�اش��ى�سندا،�فسوف�يقوم�ال��ص�الذي�اق��ض�المال،�أو�الذي�باع�السند�بأخذ�مبلغ���

  :بال�سبة�للإيداع�ا��ديد��التا���2لتصبح�الم��انية�العامة�للبنك�. ،�و�ودعھ����حسابھ����بنك�آخر)شيك

  ���الوضع��بتدا�ي�2البنك): 03( جدول�رقم�

  المطلو�ات  الموجودات

  900الودا�ع���  �900حتياطي������

  900المجموع�����  900المجموع����������



3 
 

�البنك�بإقراضھيقوم�) دولار�810(،�أما�البا���)دولار 90أي�مبلغ��حتياطي�القانو�ي( دولار900من��%10بإقتطاع��سبة��حتياطي�القانو�ي��2بدوره�يقوم�البنك��

  :وتصبح�م��انية�البنك�كما�ي��. ل��ص�يرغب����شراء�سلعة�معينة

  ���الوضع�ال��ا�ي�2البنك): 04( جدول�رقم�

  

  

  

،�لتصبح�الم��انية�العامة�3و�قوم�التاجر�بإيداع��ذا�الشيك����البنك�ولار د�810المرغو�ة�فإنھ�يدفع�الثمن�للتاجر��شيك�بمبلغ�عندما��ش��ي�المق��ض�السلعة�

  :بال�سبة�للإيداع�ا��ديد��التا���3للبنك

  ���الوضع��بتدا�ي�3البنك):05( جدول�رقم�

  المطلو�ات  الموجودات

  810الودا�ع���  �810حتياطي������

  810  المجموع�  810     المجموع����

يقوم�البنك�بإقراضھ�ل��ص�) ولارد729(،�أما�البا���)ولارد�81أي�مبلغ��حتياطي�القانو�ي( ولارد810من�% 10بإقتطاع��سبة��حتياطي�القانو�ي��3يقوم�البنك�

  :وتصبح�م��انية�البنك�كما�ي��. يرغب����إقتناء�آلة

  ���الوضع�ال��ا�ي�3البنك):  06(جدول�رقم�

  المطلو�ات  الموجودات

  �81حتياطي������

  729قروض�واس�ثمارات�

  900الودا�ع���

  810المجموع�����  810المجموع����������

  .،�و�كذا)ولارد�729(المودعة�لديھ� ولارد�810أعشار�الـ��سي�ت���إ���اس�ثمار��سعة�4ومن�الوا���أن�البنك�

،�و�مكن�ومن�الوا���أن�العملية�س�ستمر����ظل��ف��اضات�المذ�ورة�سابقا�ولار د3439= 729+810+900+��1000د��ن�بمبلغ� النقود�تزايدبالتا���فإن�عرض�

إحتياطي�يفيض�عن��فعملية�إ�شاء�الودا�ع�لن�ت�ت���إلا��عد�أن�لا�ي�ون��ناك�أي�بنك����النظام�لديھإيجاد�المبلغ�ال��ا�ي�لسلسلة�إ�شاء�النقود�حسابيا�ومنطقيا،�

 . �سبة�العشرة�بالمئة�المفروضة�كإحتياطي�قانو�ي

  .ولارد 1000النقود�الناتجة�عن�إيداع�مبلغ�إ�شاء�و�و���ا��دول�التا���عملية

 سلسلة�إ�شاء�النقود����البنوك�التجار�ة): 07(جدول�رقم�

  إحتياطي�قانو�ي  قروض�واس�ثمارات�  �يداعات�ا��ديدة  البنوك

  1البنك

   2البنك

  3البنك

 4البنك

 

 

  

1000 

900 

810  

729  

900  

810  

729  

656.10  

100  

90  

81  

72.90  

  1000  9000  10000  المجموع

  

  المطلو�ات  الموجودات

  �90حتياطي������

  810قروض�واس�ثمارات�

  900الودا�ع���

  900المجموع�����  900المجموع����������
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����يداعات�أو��ولاراتد��10يداعات،����أع���ال�سار،�يتحول�إ����من�اواحد�ايظ�ر�ا��دول�أعلاه�مخطط�شامل�لعملية�إ�شاء�النقود،�ف�و�يب�ن�كيف�أن�دينار 

 ولارد9000بقيمة�����مضاعفة�الودا�ع��جماليةو  ،ولارد10000و�نلاحظ�من�خلال��ذا�ا��دول�المب�ن�أعلاه�أن�الز�ادة����الودا�ع���� .اليم�ن�إ��النقود�المصرفية�

 .ولارد�1000،�وقيمة�الود�عة��ولية����)قةالودا�ع�المشتقة��ساوي�القروض�ال���يقدم�ا�النظام�المصر���ال����عود�إليھ����ش�ل�ودا�ع�مشت(

  .أضعاف��حتياطي�الذي�تحتفظ�بھ�10ظومة�البنكية�قد�أ�شأ�نقودا�جديدة،�و�مر�سي�ت���بود�عة�بود�عة�بنكية���ائية�مقدار�ا�من�المن�كما�نلاحظ�أن��ل�بنك

  :و�مكن�توضيح�سلسلة�إ�شاء�النقود����ا��دول�أعلاه�ج��يا�كما�ي��

  +....... 810+ 900+ 1000= إ�شاء�النقود�إجما���

                                      =1000 ×  ]1 +9
10�) +9

10�(2 ) +9
10�(3 ........... +  

                                      =1000)
�

�
�� ���

  = (1000 ×  )
�

�.�
  . ولارد�10000 =) 

 الود�ع��صلية=أي�إجما���إ�شاء�نقود�الودا�ع�
�

�سبة �حتياطي القانو�ي
  

  ):     مضاعف�العرض�النقدي(التوسع�البن�ي�لمضاعف�الودا�ع�:اثلاث

  .إضافية�من�الودا�ع�دولار  10إضا�������حتياطي�النقدي�لدى�النظام�البن�ي،ت�����البنوك��دولار لاحظنا�من�المثال�السابق�أن�مقابل��ل����

مماثل�لمضاعف��نفاق،�لكن�لا�يمكن�ا��لط�ب�ن��ثن�ن،�فالمضاعفة��نا����من�رصيد��حتياطي�التقدي�إ���كذلك�حساب�التوسع����ا���م��جما���للودا�ع�

  .مجموع�رصيد�العرض�النقدي،و���لا��ش���إ���مخرجات�اضافية�ناتجة�عن�اس�ثمارات�أو�نقود

  :ال���حللنا�ا��نا�فإن�مضاعف�موارد�المال��ساوي �و���ا��الة�الم�سطة. ة�ما�ب�ن�الودا�ع�ا��ديدة�والز�ادة�����حتياطي�مضاعفو�طلق�ع���ال�سب

 
�

�سبة �حتياطي القانو�ي
=10:قيمة�المضاعف����قو���مثالنا�الساب    �

�.�
  

و���وسع�النظام�المصر����لھ�تحو�ل�ز�ادة�����حتاطي�النقدي�إ���مبالغ�مضاعفة�.  و�ش���مضاعف�العرض�النقدي�إ���المنطق�الذي�ت�����بموجبھ�البنوك�النقود

  .كما�يمكن�لعملية�إ�شاء�النقود�أن��عمل��ش�ل�عك����ح�ن�يؤدي��بوط��حتياطي�إ���خفض�النقود�المصرفية�.من�الودا�ع�أو�النقود�المصرفية

  .وا���يو���ذلكو�كذا��شارك��ل�البنوك����عملية�إ�شاء�النقود،�والش�ل�الم

 

 

 

  

  


